
Налоговый контроль: как и когда
проводится осмотр помещений

Одним из инструментов налогового контроля является осмотр помещений. Как
этот процесс проходит? В каких случаях налоговые инспекторы могут к нему
прибегать? Может ли налогоплательщик отказать представителям ФНС в
проведении осмотра?

Правовая основа
Полномочия осматривать помещение налогоплательщика проверяющим из ФНС
дает подпункт 6 пункта 1 статьи 31 Налогового кодекса. Осмотру может быть
подвергнуто любое помещение, которое субъект бизнеса использует в своей
хозяйственной деятельности — производственное, складское, торговое и прочее.

Чтобы провести осмотр, представители налогового органа должны получить от
проверяемого субъекта доступ на его территорию. Собственно, сама эта территория
также может быть осмотрена. На основании пункта 5 статьи 92 НК РФ,
представитель ФНС должен составить протокол осмотра.

Когда может быть произведен осмотр
Осмотр помещений и территории как мера налогового контроля может
производиться:

в рамках выездной налоговой проверки;
в рамках камеральной налоговой проверки — в строго определенных случаях;
вне рамок проверочных мероприятий.

Осмотр при выездной проверке

Проведение осмотра при ВНП регламентировано пунктом 1 статьи 92 НК РФ. В ней
сказано, что должностное лицо налогового органа, который производит выездную
проверку, вправе осматривать территорию и помещение налогоплательщика для
выявления значимых обстоятельств.

Если выездная проверка приостановлена, то в период приостановки
проводить осмотр запрещено.

Осмотр при камеральной проверке

Территория и помещения проверяемого субъекта могут быть осмотрены в ходе
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камеральной проверки по НДС-декларации, которая:

содержит сумму НДС к возмещению;
содержит несоответствия, которые говорят о том, что налогоплательщик либо
занизил сумму НДС к уплате, либо завысил налоговый вычет.

С согласия проверяемого лица его
предметы и документы могут быть
осмотрены вне проверки

Осмотр вне рамок проверки

Должностное лицо может осматривать предметы и документы налогоплательщика
и за рамками проверки в двух случаях:

Если они были получены при осуществлении налогового контроля.1.
Если налогоплательщик согласен на их осмотр.2.

Процесс проведения осмотра в отношении
компаний и ИП
Итак, налоговые инспекторы приехали к вам на осмотр. Дадим ответы на вопросы,
которые при этом обычно возникают у проверяемых налогоплательщиков.

На основании каких документов действуют инспекторы?

Это зависит от того, на каком основании они проводят осмотр:

При выездной проверке — на основании решения руководства ИФНС о1.
проведении выездной налоговой проверки.
При камеральной проверке — на основании мотивированного постановления2.
должностного лица ИФНС о проведении осмотра в случаях, предусмотренных
пунктами 8 и 8.1 статьи 88 Кодекса. Постановление составляется
специалистом, который осуществляет камеральную проверку декларации по
НДС, и утверждается руководителем ИФНС либо его заместителем.
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Явившись на осмотр, специалисты ИФНС должны предъявить один из
упомянутых документов вместе со служебными удостоверениями.

Предупреждают ли инспекторы о визите?

Налогоплательщику может быть заранее направлено уведомление о проведении
осмотра его территории и помещений. Однако Налоговый кодекс не содержит
положений, которые обязывают специалистов и ФНС заранее об этом
предупреждать. Так что визит инспектора может стать сюрпризом.

В какое время может быть произведен осмотр?

Инспекторы могут прийти на осмотр только в рабочее время, которое
устанавливается по правилам внутреннего трудового распорядка. Если специалисты
ИФНС придут за рамки этого времени, налогоплательщик вправе им отказать.
Бывает, что осмотр затягивается, то есть рабочий день организация подошел к
концу, а осмотр еще нет. В этом случае процесс можно продолжить с согласия
проверяющего.

Что могут и что не могут осматривать инспекторы?

Налоговый кодекс не содержит положений, которые запрещают инспекторам
осматривать определенные предметы либо устанавливают в их отношение какие-то
специальные правила. Все, что по мнению инспектора, может иметь значение для
проверки, подлежит осмотру. Проверяющие могут в процессе фотографировать и
снимать на видео, копировать документы.

Вправе ли проверяющие осматривать ПО на компьютере?

Инспекторы могут осмотреть
компьютер налогоплательщика — ПО
и содержащуюся на нем
информацию



Да, это законно (определение ВС РФ от 17.07.2017 г. № 302-КГ17-8315). Сам по себе
компьютер не несет никакой информации, а вот данные, которые на нем хранятся,
могут иметь значение для полноты налоговой проверки. По сути, это те же
документы, только в электронном формате. Однако без просмотра установленных
программ провести осмотр ПК невозможно, поэтому проверяющие могут запускать и
осматривать ПО.

Кто должен присутствовать при осмотре?

Осмотр производится в присутствии проверяющих должностных лиц и понятых.
Если последних нет, это является нарушением, которое может повлечь непризнание
судом доказательств, полученных в ходе осмотра. Однако на практике бывало, что
суды, признав неправомерность проведения осмотра без понятых, все же
соглашались с его выводами о том, что деятельность контрагента проверяемого
субъекта в действительности не велась.

Что будет, если налогоплательщик откажется пускать
проверяющих?

В соответствии с подпунктом 7 пункта 1 статьи 31 Налогового кодекса, а также
статьи 19.7.6 КоАП, незаконное недопущение должностного лица налогового органа
на территорию проверяемого субъекта считается воспрепятствованием доступа.
Ответственный сотрудник в группе проверяющих должен в этом случае составить
акт, который подписывается обеими сторонами.

На должностное лицо налогоплательщика будет наложен штраф в размере 10 тыс.
рублей. Кроме того, пункт 3 статьи 91 НК РФ дает в таком случае право
инспекторам самостоятельно определить сумму налога к уплате по имеющимся
сведениям и аналогичным случаям. Это право подкреплено определением ВС РФ от
24.10.2017 г. № 308-КГ17-15031. То есть начислить к уплате могут весьма
значительную сумму, оспорить которую в судебном порядке будет непросто.

Осмотр помещения физлица
Может ли представитель ФНС провести осмотр помещения, которое
принадлежит физическому лицу, а не субъекту бизнеса? Ведь граждане также
являются налогоплательщиками и в некоторых случаях могут быть подвергнуты
выездной налоговой проверке. В частности когда применяют имущественный
вычет на новое строительство в пределах 2 млн рублей.

В качестве подтверждения произведенных расходов физические лица
предоставляют кассовые и товарные чеки, квитанции ПКО, выписки из банка, акты и
прочие документы. Однако налоговый орган по месту жительства физлица может
принять решение о проведении в его отношении выездной налоговой проверки.
Этот процесс регулируется статьей 89 Налогового кодекса. В результате проверки



инспекция может подтвердить право гражданина на имущественный вычет либо
отказать в его предоставлении.

Важный нюанс! Российское законодательство не позволяет должностным
лицам проникать в жилые помещения без согласия проживающих в них
лиц. Таким образом, если гражданин не хочет, он может не пускать
выездную проверку на свою территорию.

В этом случае проверка будет проводиться по месту нахождения налогового органа.
В ее рамках проверяющие смогут:

запросить у физлица документы;
требовать представления документов и информации в отношении
проверяемого гражданина у лиц, которые могут ею располагать;
осматривать все, что располагается в нежилых помещениях проверяемого
лица;
допросить физических лиц — свидетелей с целью выяснить значимую для
налогового контроля информацию;
привлечь экспертов и иных специалистов.


